智浪教育—普惠英才文库

2012—2013学年第二学期九年级化学用语知识竞赛题
           总分：100分     考试时间：90分钟      姓名                 得分：          
一、基础填空题。
1、写出以下名称的元素符号(5分)
钙             氟               氖             硅            氯              

铜             锌               钡             汞            银           

2、写出下列常见离子符号(6分)。
钾离子                铵根离子                 氢氧根离子          

氯离子                硝酸根离子               镁离子               

碳酸根离子            亚铁离子                 氧离子                              

硫酸根离子            铝离子          
3、根据物质名称写化学式或根据化学式写出物质名称(14分)
H2O2                     水                      NO                
氦气                       氯化钠                   Ca（NO3）2         
硫酸铵                     氢氧化亚铁               NH4Cl             
氧化铁                     高锰酸钾                 K2MnO4              

氯化铝                       硫酸铁              

4、用化学符号填空（10分）

两个氮原子            3个铝离子               4个五氧化二磷分子           

2个氢氧根离子         n个亚铁离子             空气中含量最多的元素       
氧化铁中铁元素的化合价            一种由4个氧原子构成的分子              

氯原子结构示意图                   镁离子的结构示意图                         

5、按例简要说出下列符号的含义（6分）
例、2N  2个氮原子                 S2-   硫离子 （或者说：1个硫离子）   
1、2Fe2+                                  2、2C1—                     

3、4H2O                                   4、NH4+                       

5、2SO2                                  6、3NH3                          
6、填表（ 6分）
	符号
	其中数字数字"2"所表示的意义
	符号
	其中数字数字"2"所表示的意义

	2 O
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CaO
	

	2 H2O
	 H前面的“2”表示：

H右下角的“2”表示：

                           
	2 Mg2+
	 前面的“2”表示：

右上角的“2”表示：
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7、（3分）

某元素A的原子结构示意图为               该元素原子的核电荷数为              ，

A属                 元素。（填金属、非金属或稀有气体），A原子通过得失电子而形成的离子的符号是　　　　　      。

8、写出下列各反应的方程式（20分）
（1）铁丝在氧气中燃烧                       （2）水通电分解
    （3）实验室制取二氧化碳                     （4）实验室制取氢气
（5）酒精（C2H5OH）燃烧                      （6）用高锰酸钾制取氧气
（7）二氧化碳通入澄清石灰水中使其变浑浊     （8）盐酸除锈
（9）硫酸铜溶液与氢氧化钠溶液反应生成蓝色沉淀  （10）氢氧化钠变质
二、基础选择题（每个小题只有一个正确选项，请把它填放题后括号内，共8分）
9、下列符号中既能表示一种元素，又能表示该元素的一个原子，又能表示该元素所形成的单质的是  （    ）

A、Cl             B、N             C、P             D、O 

10、下列粒子在化学反应中容易得到电子的是（    ）
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11、下列物质属于氧化物的是（    ）

       A．O2         B．CO    C．KClO3      D．CH3COOH

12、铁酸钠（Na2FeO4）是一种高效的净水剂，铁酸钠中铁元素的化合价是（　　　） 
        A．+2         B．+3          C．+6         D．0

   13、卟啉铁(C34H32ClFeN4O4)对人体缺铁性贫血有显著疗效。以下说法正确的是(    )

  A．卟啉铁中含有5种元素                B．1个卟啉铁分子中含有34个碳原子

  C．人体补铁的唯一方法是服用卟啉铁      D．“缺铁性贫血”中的“铁”指单质铁

14、发射“嫦娥一号”的长三甲火箭燃料是偏二甲肼(X)，氧化剂是四氧化二氮(N2O4)，反应的化学方程式为：X+2N2O4=3N2+2CO2+4H2O，X的化学式为（    ）
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       (A)H2         (B)CH4     (C)C2H8N    (D)C2H8N2
   15、右图是某化学反应的微观模型示意图，
据此分析错误的是（    ）

A．反应前后原子数目没有变化     B．反应的本质是原子的重新组合过程

  C．分子是由原子构成的           D．示意图中的各物质均属于化合物

   16、1998年中国十大科技成果之一是合成纳米氮化镓。已知镓（Ga）原子结构示意图为 
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氮原子结构示意图为 [image: image2.jpg]


，则氮化镓的化学式是  （      ）。
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 三、能力挑战题（每空1分，共22分）

     17、说出化学式“CO2”表示的意义：

①                                ②                               

③                                ④                               。

     18、在C、H、O、S、Cu五种元素中，选择适当元素，组成符合下列要求的物质，用化学式填入空格中：

①天然气的主要成分                  ②最理想的可作高能燃料的单质      
③易与血红蛋白结合使人中毒的氧化物              ④实验室常用的酸      
⑤一种有刺激性气味的空气污染物                  ⑥相对分子质量最小的氧化物     
⑦溶于水后形成蓝色溶液                       ⑧一种产生温室效应的气体      
⑨在医院里用作消毒剂，且可用于实验室制取氧气       。
19、高温超导物质（Y2Ba4Cu6O13）是以YmOn、BaCO3和CuO为原料，经研磨烧结合成（此过程中所有元素的化合价均不变）。高温超导物质（Y2Ba4Cu6O13）中Y呈        价，YmOn的化学式是                。

20、按下列要要求，写出有二氧化碳生成的反应各一个：

   （1）化合反应：                       ；（2）置换反应：                           ；

（3）分解反应：                       ；（4）复分解反应                          。
21、氯化钯（PdCl2）溶液可检测CO对大气污染的情况，CO和PdCl2溶液反应产生黑色金属钯粉末、CO2和氯化氢，其化学方程式为                                  。

22、钮扣电池是一种常用的微型银锌电池，在电池内装有氧化银和锌等物质。当电池工作时，主要是锌与氧化银发生置换反应，从而产生电流，此反应的化学方程式                     。
23、根据下图，写出此反应的化学方程式：                               。

    附加：现在有H、N、O、K四种元素，请选用其中的元素写出符合下列要求的化学式各一个：

(1)生命活动中不可缺少的气体       。(2)汽车尾气中的有毒气体       。

(3)能使无色酚酞溶液变红的气体       。(4)由三种元素组成的盐             。
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